



编者按 当夏日的微风轻拂过建大的每一个角落,又一届毕业生要告别母校迈向人生新征程。从雁塔晨钟到草堂烟霞,每一处风景都镌刻着同学们求知的足迹。四年或更多的时光,我们在这里笑过、哭过、奋斗过、迷茫过。每一次挑灯夜战的坚持,每一次团队合作的默契,每一场青春洋溢的社团活动,都是我们青春最宝贵的印记。毕业季不是结束,而是另一个开始。星辰大海,来日方长,让我们在各自的领域里发光发热,也期待未来某一天我们再次相逢在建大,共话那些年的青春与梦想。本期校报特别刊发毕业生告别母校之际的心得感悟。

## 四载循光而往,暂别来日方长

◇张文静(管理学院会计学专业2001班)

十八岁来到烟雨草堂,四年求学路,我们与祖国同成长,与时代共奋进。有幸,所遇之人皆为良人,有传道授业的师长,也有共同奋斗的伙伴,故让我们这一程求学路充满了阳光,回顾时,精彩与遗憾并存,欢笑与泪水交织。

2020年初秋,我们带着家人的叮嘱,虽有迷茫但满怀期待地走进了建大草堂。回首过往春夏更迭,时光犹如白驹过隙,四年光阴历历在目。懵懂青涩的大一,我们经历军训的洗礼、体测的磨砺、学习的考验和工作的锻炼,开始变得勇敢无畏;激情飞扬的大二,我们在科创竞赛、社会实践、文体活动中留下热情洋溢的身影;紧张焦虑的大三,我们穿梭在教学楼和图书馆,往返于学校和公司之间,为梦想积蓄力量;携手并肩的大四,我们冲刺考研、备战秋招,着手论文、整装答辩。一幕幕的场景串成一部即将谢幕的电影,播放着我们的快

乐与感伤,承载着我们的进步与成长,记录着我们人生最宝贵的四年青春和过往。

2024年盛夏,我们即将经历拨穗授位这一神圣的时刻,和入学时一样,我们再次成为“典礼”的主角。四年本科生活的摸索、踌躇、昂扬与欣喜过后,蓦然回首,轮转的春夏悄悄见证着每个人的变化。我们相携走过建党百年、65周年校庆、校党代会等重要时刻;我们一起筹备典礼晚会、阳光体育、“双代会”等精彩活动;我们一起相聚在云端“同上一堂课”,挺膺担当奋战在校园的每一个岗位上。得益于这些宝贵经历的塑造,我们不断进步,逐渐成为更好的自己。在周围同学中有国家奖学金的获得者、国赛项目的负责人;有在省运会上取得骄人成绩的运动员,也有登上大型晚会舞台的表演者;有人即将进入研究生阶段深入学习,有人选择步入职场开启全新旅程;有人将踏上异国他乡,也有人作

为西部计划志愿者前往祖国最需要的地方。少年没有乌托邦,心向远方自明朗;少年心怀乌托邦,心向朝阳肆生长。

《向前一步》一书中有段话激励了我很久,临近毕业,也想借此机会和大家分享。“你们是未来那个更加平等的世界的希望,所以我对你们每个人的期望是:在拿到学位大肆庆祝之后,你们会投入到真正的事业中去。你们会找到自己喜欢做的事,并且满怀热情地去做。你们最终会找到适合自己的事业,向着山顶一直攀登。所以,问问你们自己,如果没有恐惧,我会做什么?然后,放手去做。”毕业在即,我们在本科的探索之旅即将告一段落,希望大家在新的起点上怀揣从零开始的勇气,永葆求知探索的初心,铭记“自强、笃实、求源、创新”的校训和“为人诚实、基础扎实、作风朴实、工作踏实”的校风,去追求、去实践,在未来的生

赛道中披荆斩棘,奋力奔跑,做怀揣梦想脚踏实地的人,做拥有智慧富有激情的人,做德才兼备勇担重任的人,以青春之名,赴时代之约。

回望离别总是这样困难,我们被迫与许多师友告别,被迫放下手头这个觉得自己还能写得更好的结尾。但也正是在这个时刻,我们才更容易发现,原来在建大的各个角落已经填满了专属于我们的记忆碎片,回想起来也能会心一笑,让我们知道自己与初来乍到时有多么大的不同,又度过了多么美丽、多么丰盈的四年。学生时代的序章,始于初秋,终于盛夏,从远方而来,跨越山海,而后奔赴下一场诗与远方。窗前吹过的微风,夏日里的蝉鸣和身穿学士服的我们,青春的注脚在这一刻绽放。多谢清风明月伴青春,前事俱往矣,但少年寻梦的山海旷野依旧青绿。那么,九月份的草堂再见。

## 我和我的建大

◇崔庆哲(冶金工程学院材料成型及控制工程专业2002班)

九月的微风徐徐,阳光洒下点点金沙,我穿过一个个城市,跨过一座座山,来到了距离家乡两千里外的秦岭脚下,迈入校门,遇见了你——建大。

初入大学,一切都充满着未知与新奇,这幅崭新的画卷正等着我挥墨提笔,丰富渲染。这幅画卷于我而言,则从南山6#312宿舍这个小家庭开始,从此,我在这里有了归处。

我见证了你的四年,亲身经历了您的125岁生日,看到了初升的太阳、傍晚的夕阳,听到了正午的蝉鸣。教室里,老师和同学们激情讨论,遨游在知识的海洋;球场上,传来同学们快乐的呼声;食堂里,饭香可口引人食欲大动;操场上,你追我赶挥洒汗水。规则方正的校园设计,别具特色的楼房建筑,让我感受到建大独一无二的魅力。而我,也留下了独属于我和你的足迹。我曾一觉睡到太阳晒屁股,也在阳台看过下雨;我曾曾在图书馆读一些课外书,也在教室里奋笔疾书备战期末考试;我曾与朋友在校园步道慢跑,也吐槽过男生的3000米测试;我曾经历过每天的核酸检测,也领过中秋的月饼和国庆的饭券;我曾与你共度春夏秋冬,而今我即将启程,奔向远方。

你见证了我的稚嫩与成长,见证了我的懒散与消极、勤奋与进取。我在这里刻苦努力,迎接挑战,从绩点3到绩点4,从专业中流到专业第一,从困惑彷徨到目标坚定;我在这里团结同学,服务同学,开展一次次团建,和班级同学拿下一个个奖项,走向更光明的远方;我在这里与一位位专家学者交流,操作第一次的实验,分享第一次的汇报,步入学术的殿堂;我在这里参加第一场答辩,策划第一场活动,进行第一次支教……无数个第一次在这里实现,无数的汗水在这里挥洒,收获成熟的果实。我最喜欢草堂的图书馆,我喜欢从东大门进入校园,望向那座承载着无数宝贵知识的图书馆,然后迈上一级又一级的台阶,在这个过程中畅享自己的未来,每一步都像是对自己成长的回响和鼓励,最后面向大门,等待着它自动开启,就像胜利向我招手。

我在这里与钢铁结下了不解之缘,学到了炼铁、炼钢、连铸和轧钢,了解了钢铁对国家的重要作用,了解了我国钢铁的百年发展历程,为之振奋和自豪,从而树立了为国奉献钢筋铁骨的坚定信念。我在这里学习到了“艰苦创业、无私奉献、团结协作、勇于创新”的三线精神,厚植了专业情怀,逐渐热爱这一行,并想在这一领域内发光发热,绽放属于自己的光芒。

你宽广如大海,深邃如高山,我则如行人,扬帆远航,见证更遥远的风景;登高远望,见证更宽广的世界。你喂养我精神的食粮,牵着我的手完成一个又一个挑战,跨过一座又一座高山,哺育我茁壮成长。此时,我想对你表达我深深的感谢。感谢开学时接引我的学长学姐,给予了我来到这第一份温暖;感谢陪伴四年的辅导员老师,见证了我的成长,给予了我在这里最坚实的后盾;感谢我的班主任老师,您说的“有想法就去做”击败了我的犹豫,坚定了我的信心;感谢我的室友,你们的包容与陪伴,鼓励与帮助,使得宿舍成为最温馨的港湾;感谢我的同学,你们对我的信任和支持,给了我坚持下去信心和勇气;感谢我的专业老师,是你们为我答疑解惑,使我增长才干,不断成长进步;感谢我的导师,是您引领我步入学术的殿堂,种下科研的种子;感谢校园的物业工作人员,是你们带给我安全整洁的校园,使我能够安心生活;感谢所有给予我善意的人们,而我也成长为一名怀揣善良的人。最后,感谢你,建大,你照亮了我前行的道路,培育了我对未来的憧憬和追求。

我在“优秀学生标兵”答辩的结尾说道:“无论走到哪里,我都将永远铭记我们的名字叫建大!”我将从一名学生成为建大校友,但我会始终铭记“自强、笃实、求源、创新”的校训,辛勤耕耘,蓬勃生长,为国家贡献才智,为母校赢得荣光!

六月的风吹来,我将离开您温柔而热烈的怀抱,走出校门。我将流泪,不知所措,向您挥手说声再见,最后微笑着坚定地走向远方。



## 梦起长安:难忘的建大读研岁月

◇潘东东(艺术学院风景园林专业2103班研究生)

“研硕三年,终于盛夏”,这句话仿佛在提醒着我,研究生生活即将走向尾声。三年的光阴如风掠过指尖,转瞬即逝,却又如此深刻地烙下了我们与母校、老师和同学们共同度过的每一天、每一刻。这些记忆如同一串珍珠,串联成了我生命中最闪耀的篇章,让人难以忘怀。

在这里,我得以借助学校提供的丰富资源和先进的教学设施深入学习专业课程,并参与了各种建筑、景观及艺术类的学术研讨会,从行业前沿到交叉学科,与来自五湖四海的专家学者们交流取经,让我第一次感受到建筑强校所赋予的深厚学科底蕴。在这里,我们不仅是学习者,更是参与者,通过这样的高水平学术平台,不仅增长了专业知识,也在思维方式和研究方法上获得了显著的提升,每一次参与都是一次思想的碰撞,每一次讨论都是一次智慧的火花,这些经历无疑为我在学术研究的道路上奠定了坚实的基石。

在这里,我有幸成为张蔚萍老师的学生。张老师不仅在学术上引领我,更在生活中给予我无尽的关怀和鼓励。每当我遇到困难时,她总是能耐心倾听我遇到的问题,并给予我宝贵的建议。有一次,我们在参与高水平设计竞赛时陷入

困境,竞赛组的成员们对课题感到无从下手,张老师不仅耐心地倾听我们的竞赛思路,还专门抽出时间帮助我们理清逻辑,提出新颖独特的设计思路,这种无微不至的关怀深深触动了我。

在这里,我有幸参加了学院的研究生会。作为研究生会的主要成员,我有机会协助辅导员老师一起组织各类学生活动。这些经历不仅让我在学术之余感受到校园的美好活力,还提供了一个让自己成长的平台。一起策划趣味运动会,一起负责研究生创新成果展,一起前往云南协助招生,一起开展四六级模拟考试……这些经历不仅丰富了我的研究生生活,也为我积累了宝贵的经验和人脉。

在这里,同学之间的友情也是我生活中不可或缺的温暖。我们一同学习、探讨、欢笑,度过了无数个温馨的夜晚。无论是深夜在一起通宵达旦地画图,一起在图书馆开展头脑风暴,还是在校园里悠闲地散步交谈,这些美好的瞬间都让我珍惜不已。尤其是每当考试和比赛截止日期来临时,大家总是互相鼓励、相互支持,共同面对挑战,这种齐心协力、共克时艰的精神,将会成为我记忆中最宝贵、最珍贵的部分。即将告别母校,我的心中充满

了对老师和同学们的深深不舍。西安建筑科技大学不仅是我追求学术成长的沃土,更是塑造我人生观、价值观的重要地方。在这里,我学到了知识、结下了友情并经历了宝贵的成长历程。这一切,都将伴随着我一生,成为我人生中最宝贵、最难忘的财富。

感谢母校给予我宽广无垠的学术平台和丰富的学术资源,让我有机会充分展现自己的能力和才华;感谢老师们给予我无私的指导与帮助,引领我在学术的征途上不断前进;感谢同学们在我成长道路上的陪伴与支持。

离别虽令人惆怅,但也预示着新的起点。我将带着在学校所学到的知识技能,继续追求自己的梦想和目标。同时,我也期望学弟学妹们珍惜校园时光,勤奋学习,勇于追求卓越。

最后,我想对母校、老师和同学们表达我最诚挚的感激之情,在我人生最重要的求学阶段里,感谢你们给予了我无尽的关怀与帮助。不管未来我身处何方,我都会永远铭记这段美好的时光,牢记建大“自强、笃实、求源、创新”的校训,发扬建大“为人诚实、基础扎实、作风朴实、工作踏实”的优良校风,以母校为荣,为母校增光添彩。

## “我和我的建大”主题征文选登

